

# **Zastavení podílu v korporaci**

## **Abstrakt**

Rigorózní práce se zabývá zástavním právem k podílu v korporaci. Hned ze začátku rozebírám smysl a účel zástavního práva. Následuje část zabývající se zastavitelností podílu v korporaci. Nejprve rozebírám zastavitelnost podílu jakou nehmotné věci movité, která představuje soubor práv a povinností vyplývajících z účasti v korporaci, a následně i zastavitelnost podílů v jednotlivých typech korporací, včetně spolku a společenství vlastníků jednotek. Rozdíly spočívají také v tom, zda podíl je či není představován cenným papírem. Následně se zabývám vznikem zástavního práva, přičemž se zaměřuji na různé tituly, z nichž zástavní právo může vzniknout, a také otázkou okamžiku vzniku zástavního práva. Detailně rozebírám konsenzuální vznik zástavního práva, tedy na základě zástavní smlouvy. Následuje vznik zástavního práva *ex actu*, a to na základě schválení dohody dědiců o rozdělení pozůstalosti soudem a na základě rozhodnutí správce daně dle daňového řádu; uvádím k tomuto i praktické informace sdělené Generálním finančním ředitelstvím. Poté rozebírám zástavní právo vznikající *ex lege*, přičemž dovozují několik možností, kdy by teoreticky mohlo vzniknout. V části práce, kterou považuji za stěžejní, rozebírám společnická práva zástavního věřitele, která může vykonávat, a to nejprve nemajetková, a následně majetková. U nemajetkových společnických práv je důležitý zejména rozdíl mezi podíly vtělenými a nevtělenými do cenných papírů, u majetkových společnických práv je zároveň zásadní, zda je zajištěný dluh splatný či nikoliv. Závěrem se zabývám výkonem zástavního práva. Nejdříve rozebírám zahájení výkonu zástavního práva se zohledněním široké informační povinnosti zástavního věřitele a důsledky porušení informační povinnosti vyplývající zejména z předkupního práva. Následně rozebírám jednotlivé způsoby výkonu zástavního práva, a to od prodeje z volné ruky až po zpeněžení dle jiného zákona. Nakonec popisují zvláštní druhy výkonu zástavního práva, které jsou charakteristické pouze pro podíl v korporaci. V závěru pak stručně shrnuji obsah celé práce.

**Klíčová slova: zástavní právo, korporace, podíl**